



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ
ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА

МЕТЛЕБ ХЭЛГЪ ИМУНИ – БУГУ Э ГЬУБЛОМ ШОЛУМИ!

ВАТАНШ РОДИНА

E-mail: VATANDERBENT@MAIL.RU

РУЗ ОРИНЕ 9-муьн август 2019-муьн сал №32 (2015).

ГЫМЕТ Ю 4 МОНЕТИ.

12+

–СЕКОНЕСУЪЗИ–

Гьеминон, глов ве фажагыгь

Сернуш Хьуькуьм Догьисту А.Здунов э нушудо-регорной органгой веровунденигь ве муниципални хьуькуьм пурьуш сохди чорегьоре э товун мэглуйм сохдеи беде овхьолегьоре э гьилгьоревоз э сер глов.

Себег бири забуне статистике: э овхьолегь э 6-муьн август э гловуье объектной республике батмиш бирет 22 одомигь, эз угу 11 – гьилгь.

А.Здунов э эр овурди, ки теншущдени вьзд гьеле не варасди ве гереки звер сохде тигьэте. Э товун зну гьуре у риз кеши, ки гьисдиго четинигьоре мие фегьм соху неки жей-

эти могьлугь ве сафарчигь э сер глов э Сулакски каньон Казбековски район. Э унжо нисди жиге эри норе чукьле гемигьоре, гердундеи сафарчигьоре э гешдениго гемигь сохде оморени э гьонунепузмиш-ширевоз техникой секонесуьзиревоз.

Э республике э хьисоб вьегурде оморот 105 пляж-го ве жигегьой форигьэ-

ребу гереклуь гьунжуйнде э муниципалитетго, гьисдиговер гьирогь дерье, эки семе нишонлуье пляже, комики жугьоб миду э гьемме нормативни телебго ве мерзгьлугь сохде могьлугьэ эки форигьэти.

Гьеле норе оморебу вьздлуье пунктго хилос сохдеи э мескен муниципални пляжго. Корсохгой МЧС дорет тигьэт хуьшдере э гьонунсуьэе жигегьой форигьэти. Гировунде омори вьидеи ве хуте сохдеи эн жьгмиетлуье хилоссохго. Эри овурде жовонгьоре э жергегьой хилоссохго бесде оморебу игьролго э е жергегьой идорегьой соводиревоз.

Э товун кор хуьшдере эри расунде секонесуьзи одомигьоре э глов ихдилот сохдет рьхьбергой Карабуаджентски, Каякентски, Кизлярски районго ве Махачкале. Э эки эз пунктгой гьэрор сохдеи четинири гуфдири оморебу фикир э товун гьунжуйндеи пляжгоэре э муниципалитетго, комигьорек гьисди гьирогь дерье, ве комигьой миду жугьоб э гьемме талабго ве мерзгьлугь мисоху могьлугьэ э форигьэти.

Сернуш Хьуькуьм РД гьуллугь дори э Министерствэ сафари республике кор сохде э сер гереклуье программэ, комики э кор венгесде миев э у хьисоб овурде миев овгьотгой республикански бюджет. Эзуш бэгьэй, э гьемме мерзгьлугь биретгой органгой веровунденигь хьуькуьм, органгой жигенлуье хуьшден рьхьберисохи ве соводлуье идорегь гереки гьобул сохде чорегьоре эри звер сохде оморей э гьеминоне лагергой гьилги. Э у хьисоб ве гьемчуйн э гьирогьой республикеш, доре зидие гьуьете эри фирегь лов сохдеи чорегьой секонесуьзире э вьзд гьунжуйндеи форигьэти эн гьилгьоре э сер глов. Гереки гьобул сохде зидие чорегьоре эри мерзгьлугь сохде жовонгьоре даррафде э жергегьой хилоссохго, норе жугьобдорегьорегьоре эри гьунжуйнде ве э кор венгесде гловуье объектьоре э гьонун гьуре, э гьонунсуьэе жигегьой форигьэти норе гьэ-дэзэ зерениго нишонегьо ве овурде волонтергьоре.



лее министерствэго, ижирегьо чуйн МЧС ве Министерствэ соводи ве гьилми, оммо э суьфдене нубот муниципални соводиго, э мескен комигьой гьисди гьирогь дерье ве гьемчуйн жьгмиет.

Бэшьегиргой гурьдлеме гуфдириет, ки, не дешириэ э гьемме вьегурде оморениго чорегьо, гереклуье секонесуьзире нисе данундени расунде э теншущдени вьзд э мескен республике. Э э товун гьуре батмиш бирей гьилгьой гирощдени э тебитлуье гловдонго (нуькерегьо, дерьегьчегьо, дерьегь), гьемчуйн э битебиетлуье гловдонго (ерхго, хьэвузгой глови). Ве билнелуье себегьой фажагы гьемчуйн мундени теншущдеи э гьунжуйнде не омориго жигегьо, э жигегьо же теншущдеи гьемел нисе оморе, не дануьсдеи символезире ве теншущдеи э забуне рузгой гьово ве гьишдеи дерьегьо ве бебегьо гьилгьоре назарисуьэ.

Э гофгой министр э товун коргой гьэлхэнди одомигьо ве забуне овхьолетгой РД Н.Казимагамедов гьуре, хуб гьунжуйнде не омори кор э товун секонесуьзи одомигьо э гловуье объектьо э Карабуаджентски ве Бабауртовски районго. Хуб гьунжуйнде не омори форигь-

ти могьлугь э сер глов. Гьемме объектьо э вьздго ю фегьм сохде оморот, э барасигьо гьуре эжэзгэ 12 пляжгоэре минкин доре оморебу эри кор сохде.

Эри сьхьибгьо эн объектьой форигьэти, комигьой берденуьт жугьобдорлуьере эри секонесуьзи, э вьздго ю фуьрсорэ оморебу методически кумекие тэгрифномегьо э товун хьозуьр сохдеи эки теншущдени вьзд ве сохде кумекие э сер глов.

Гировунде оморебу омбарэ гьэдер лекцигьо ве меслэжэтьго э товун секонесуьзи э глов э гьэрэй могьлугь гьемчуйн э гьэрэй гьилги. Эзуш бэгьэй, э гьэрэй акцие «Хуте бош симов зерэ» гьунжуйнде оморот 99 дерьегьо э тешколелуье идорегьо гьемчуйн э лагергой гьилги. Э шьегьрой Махачкале, Каспийск, Изербаш ве Дербенд гировунде оморот «Рузгой секонесуьзи э сер глов», эже форигьэти сохдегорго хуте биребируьт символезире ве дорей суьфдеи кумекире э батмишбирегьо, доре оморебу памяткегьо, футболкегьо э нуьвусдеиьоревоз э товун секонесуьзи форигьэти э сер глов.

Гьеле, чуйн эки эз бэшьгой гьэрорномей эни проблеме эрзо сохде омо-

НОВОСТИ

Глава Дагестана В.Васильев дал интервью телеканалу ННТ. Он рассказал, чем живет республика в последние два года. В ходе интервью были затронуты вопросы борьбы с коррупцией, вывода бизнеса из тени, а также – на какие цели будут направлены экономические деньги, о привлечении инвестиций в республику, кадровые вопросы и о создании узнаваемого бренда «Сделано в Дагестане».

6 августа Председатель Правительства Дагестана А.Здунов обсудил с представителями органов исполнительной и муниципальной власти меры по предупреждению несчастных случаев с детьми на воде. Участники совещания констатировали, что, несмотря на все принимаемые меры, обеспечивать надлежащую безопасность во время купального сезона на территории республики пока не удается в полной мере. Основными причинами трагедий названы: купание в необорудованных, запрещенных местах; неумение плавать и купание при неблагоприятных погодных условиях, а также оставление детей без присмотра родителей – одна из главных причин.

Врио министра экономики и территориального развития РД Гаджи Султанов принял участие в совещании по вопросам освоения средств, выделенных на госпрограммы, под председательством первого заместителя Министра РФ по делам Северного Кавказа Олега Байсултанова и заместителя Министра РФ по делам Северного Кавказа Ольги Рухулаевой, прошедшего в городе Ессентуки. Султанов также доложил о результатах и ходе реализации ряда инвестпроектов. В Минкавказе России прорабатывается вопрос выделения в текущем году дополнительных средств из федерального бюджета на строительство 3 детских садов в переселенческих населенных пунктах Новолакского района на сумму 243,3 млн. рублей.

7 августа Председатель Правительства Дагестана А.Здунов рассмотрел вопрос реализации в республике программ развития моногородов и территорий опережающего социально-экономического развития. В частности, речь шла о ТОСЭР «Каспийск» и ТОСЭР «Дагестанские Огни».

В Дагестане межведомственная комиссия займется решением вопросов незавершенных объектов строительства. Комиссией определены основные задачи подготовки материалов и предложения для сдачи и достройки объектов капитального строительства, либо их ликвидации из-за невозможности завершения их возведения. Таких объектов в Дагестане около 390.

В Махачкале объявлен тендер на капитальный ремонт и реконструкцию центральной площади имени Ленина. На площади будет установлена разноцветная плитка в виде национального узора и орнамента, а также смонтированы зоны отдыха для местных жителей и гостей. Проектом реконструкции также будет охвачен памятник В.И.Ленину. Ранее мэрия Москвы выделила на эти цели около 350 млн. рублей.

С начала 2019 года для нужд аграриев республики было закуплено 100 единиц новой сельхозтехники на сумму 115 млн. рублей.

Комиссия Минсельхоза Дагестана посетила виноградарческие хозяйства Каякентского района, пострадавшие от града. Часть виноградников пострадала, но для их восстановления нужно произвести подкормку удобрениями.

По поручению мэра Махачкалы С.Дадаева в столице разработают программу по ремонту подъездов в жилых домах.

В республике планируется возобновить промысел знаменитой Каспийской кильки. Для выяснения реальных запасов рыбы в Каспийском море до конца года будет проведена промысловая разведка судами из Новороссийска. Первые уловы показали, что рыба есть. В регионе также планируется строительство завода по переработке рыбы.

В отдаленных уголках республики до декабря будут открыты 15 ФАПов из модульных блоков. Там будут несколько кабинетов, включая процедурный, санитарный, приема пациентов, и блок для хранения лекарственных препаратов. Участки земли под них уже выделены.

Правительство Дагестана распределило между министерствами компетенции чемпионата Ворлдскиллс.

Делегация руководителей иностранных туристических компаний из Германии, Англии, Италии и Словакии побывала в Дагестане. Им был представлен охотничий туризм, который сегодня развит в Цумадинском, Рутульском, Бабауртовском и других районах.

В Дербенте обсудили план мероприятий самой многонациональной свадьбы, которая войдет в Книгу рекордов Гиннеса.

В Дербенте завершили установку нового символа города. Склон под башней «Семи легенд» украсили большие буквы «Д Е Р Б Е Н Т», высотой 9 метров.

В Дербенте отметили День Нептуна. На набережной собрались горожане и гости города для того, чтобы воочию увидеть выход из морской пучины главного героя праздника. Были проведены развлекательные и спортивные мероприятия. В рамках праздника была проведена акция по безопасному поведению граждан на водных объектах.

Руководство Минмолодежи республики инициировало общереспубликанский конкурс на лучшую социальную рекламу «Вакцинируйся, чтобы не болеть!».

Представление дагестанской народной культуры проходит с 29 июля по 5 августа в городе Порт-сюр-Сон (Франция) в рамках 30-го Международного фольклорного фестиваля. Гости фестиваля смогли увидеть кайтагскую вышивку, унцукьльские изделия, образцы женского рукоделия – джурабы.

- КОРСОХГӨЙ БАЗУРГЕНДИ -

Ведилуе пианист

Имбуруз иму нушу дореним э товун нушудорегор жэгиmiet догьлуе жуьгурьгөр Дербенди ве мэглумьлуе музикончи эн классически музике Альберт Юрьевич Мамриев.

Альберт Мамриев – пианист, жуьгур догьни, гэссул комики эз Дербенди. У гэсиди профессор Ганноверски консерваторие, солист берлински филармоние, лауреат гэрейжэлгьуе конкурсьго, мэглумьлуе чун интерпретатор музыйк Бах, Бетховен, Лист. Журнал «Piano News» нушу дори э товун энү, чун еки эз гьемме «синогьлуе пианисттой эн эрэй хуьше».

Ихдилот сохде э товун хуьше, у гуфдирени, ки у мозолпун гуфдирени, хэссул омори гуфдирени неки э Кавказ, э гэздииме шеьгер Дербенд гэжойбул гэсидиго э деврлуе музикальни гэдоттой хуьшдеревоз. Гуфдире э товун суьфдеи пой нореи хуьше э музике, нушу до э товун товун бебей хуьше, комики кумек дори э эри рафде рэхь творчество.

Э Москва Альберт оморени дегь сале томом бире, тербиевгирдере 4-муын класс хунде э школе ве дарафдени эри хунде э

дешенди гьолмишире э музике, доре эри эни кор келе гьувот ве эшг дуйл хуьшдере.

Кейки музикант э кор венгесдени мугьумгьой кавказски ве гэддииме жуьгурьлуе музикаере, сер гирдени эри э уьго сер зере, гьово гирде, - эдее ихдилот сохде Альберт.

Ихдилот сохде э товун плангьой хуьше, у гуфдирени, ки гэсиди гуфдире уре ниет эри гуьжунде жирепуе музикальни гьурдомере, чун спешшколе, эжеки мибу минкени эри ошгорлуь сохде талантливии жовонгьоре э гэрей жуьгурьгой догьни.

Борух-ха-Шем, иму зигьисденим э у вэхд, кейки мерэгь эки этнически музике жуьгурьгой догьни эдее звере бире. Ве изму омори вэхд, кейки гереки эз мугьумгьой гэруьси, гирощде эки музыйк сэгьнеи.

Э товун мугьум эн догьлуе жуьгурьгой Альберт Мамриев гуфдирени, ки лап хэз оморени уре эз



меркезлуе школе э консерваторие э класс буьзуьрге педагог, профессор Александр Алексеевич Бакулов. Бэгьдевой школере варадде дарафдени эри хунде э Московски консерватория ве хундени эки тербиедорегор Сергей Леонидович Доренский. Песде сер гирде оморени эмиграционни зиндегунни энү, эжеки диеш зиед сохдени хунде хуьшдере эки тербиедорегор, профессор исроили Ариэ Варни. Инко Альберт дорени нубогьоре э Телль-Авивски Академие музике.

Э Германия Альберт рафдени нехазберек, бэгьдевой варадде магистратурере. Учитель энү А.Варни, комики у вэхди 15 сале кор сохдебу э Германия, текелиф бирени э у гировунде диеш хунде хуьшдере э шеьгер Ганновер, комиреки э келе шориревоз гьобул сохдени.

Э ер овурде суьфдеи концерт хуьшдере э оркестреревоз, комики гирощебу э Махачкале э радио, Альберт, ихдилот сохдени э чужьере илгьомевоз у ведиреморевоз э сэгьней ве эеки э оркестреревоз сер гирдебуге возиреи хуьшдере.

Эки хэьйфери, Альберт ихдилот сохдебу ки практически нисе вокурде э рэхь творчествой хуьше нушудорегорьгой догьлуе жуьгурьлуе жэгиmietе, комигьоки сенигьэторлуе теьгер нушу доренбуьт академически музикаере. Неденишире э у кор, ки келе тигьэ доре оморени эри мугьумгьой жуьгури, омбаре гэдэр возирени произведенгьой композиторьгой исроиллере, оммо эки хэьйфери, нушудорегорьгой жуьгурьгой догьни нисе э э тариф фэгьм сохде оморенуьт.

Ме хэрекет сохденуьм расунде э гьемватангьоймие, ки имуреш гэсидуьт гуфдире омбаре талантгьо э гэрей жуьгурьгой догьни: музикантгьо, нуьвуьсдегорьго, шекуьлешгьо, медикгьо, оммо селт фегьм сохде нисе оморе, ошгорлуьго э классически музике. Гьелбет, гэсидуьт уьго, оммо кемуьт. Э гэрей энугьо Перей Ильягуе, одомни, комики э мейл Альбертевоз

фольклер догьлуе жуьгурьго, ки у гэсиди гьэьгьгьэте омонет базургендлуе гьлошири. Гьемчун Альберт Мамриев гуфдирени: «У, ки ме гэсидум нушудорегор эн догьлуе жуьгурьго эри ме келе мэглэни. У гэсиди у тэхьуьл, комикисуьз нисе дануьсде зигьисде одоми, ве келе бедни эри энү одоми, ки нисе дануьсде э товун ведиреморей хуьше, енебуге нисе дорени гьимет ве нисе гурьдени хуьрмет энуре. Мере лап хэз оморе эз нушудорегорьгой догьлуе жуьгурьго ве кеширенум эркулуйре эри омбарьго эз уьго. Неденишире э у, ки комигьо эз нушудорегорьгой жуьгури рач нисе гирденуьт хуьшдере. Оммо гьечуь бирени э зиндегунни ве ме хэьисоб сохденуьм, ки у ки иму зигьисденим э и гьуьлом, неденишире э у, ки иму мундеим кеме хэьисоб, гуфдирени э товун хуьшде».

Имбуруз зиндегунни эн Альберт Мамриев нуьвуьсде оморени э товун гьер мунут. У нушу дорени э концертгьоревоз э гьеммей гьуьлом, гировундени жуьр-бе-жуьре усдо-классьго, вокурди базурлуе фортепианни академиере, комики энжэгь э гэрей 1 сал дори э и гьуьлом 12 лауреатгьой эн гэрейжэлгьуе конкурсьго ве фестивалгьой музикеи. Э и пушешо Альберт Мамриев хуьшдени гунжунди гэрейжэлгьуе конкурс пианистгьо «Тоэе Астара».

Кифлет эн Альберт Мамриев э серверой бебе ю, чун пушешо мундени эри ю бинелуе фегьм-сох. Бебе ю гэсиди бинелуе тербиедорегор имбурузуьт э комиревоз у гьеммише меслихэьт сохдени э товун жуьр-бе-жуьре сенигьэтуьле пурьсуьшгьо. Кифлет ве хэьрмэхгьо гэсидуьт у одомниго, фикир эн комигьоки эри Альберт Мамриев лап гьиметлуьни ве бугьои.

Эз нуминей коллектив республикански гозит «Ватан» хосдени эри Альберт Мамриев жунсогьи, мозолуьи ве диеш расиреи э хуше барасигьо э тариф музикеи.

- ГЬЕМВАТАНИГЬОЙМУ -

Торих эн нушудорегор Хасавюрт

Имбурузине ихдилот э товун торих е кифлет, нушудоренигьо жэгиmiet догьлуе жуьгурьгоре эн шеьгер Хасавюрт. Э товун, чубтам ихдилот сохденуьт ве дохденуьт торихе овлодгьой эни фирегье кифлет Шубаевгьо.

Хэссуьл оморегор э 1891-муын сал сал э догьистонлуе дигь Хасавюрт, нушудорегор эн догьлуе жуьгурьго Виктор (Иватор) Шамамович Шубаев э вэхд Буьзуьрге довгой Ватани гьееки э Евдит эн хуьшдеревоз, комики хэссуьл омори э 1892-муын сал э Гьуьбе, зигьисдебу э шеьгер Моздок. Иватор Шамамович бу сохде одоми. Хуб э кор венгесдебу се зумгьоньоре – ивриите, урусьи ве немцгьоре. Гьовумгьо огол зеребируьт уре, чун зуьнде энциклопедие.

Э кифлет Иватор ве Евдит келе бире доше оморебируьт 4 гэилгьо. Келеи эз гэилгьо бу Юре, хэссуьл оморегор э 1918-муын сал. Гьеле те довго сер гирдеки э 1940-муын сал у огол зере оморебу э лешгер ве эз суьфдеи руз фашистгьо зафт сохдеки э ватан иму куьшдебу фашистгьоре э гэрей гьовьохбергьой Гьирмизине лешгер совети.

И ихдилот иму э товун торих эн дуй жэгиmietгьой жуьгури зафт сохде омориго э немцгьоревоз – Налчык ве Моздок. Жэгиmiet эн Налчык дануьсди хилос бире э хьотур дануьсдеи субут сохдени э немцгьо, ки уьго татгьотой гуфдире ве унегьуре персьго егьни – еки эз хэлгьгой Кавказ, уьжире, чун кабардинцегьо ве унегьго. У, ки догьлуе жуьгурьго, мэглумьлуь гэсидиго э мэгрифетлуе духдеи партал ве килэхэьго эз пусд гуспенд, бири эри немцгьо хэйрлуе кор.

Э ижире теьгеревоз хилос бирет экуьнди 3200 догьлуе жуьгурьго, демундгьо э аккумуляция. Чун э гьемме жигейой аккумуляция гунжунде оморебу жуьгурьлуе меслихэьт – юденрат. Гьэьгьгьэнт, у ки юденрат муьди бу э аккумулягьо, егьни кор сохди э немцгьоревоз, бири себей, ки комигьо эз рэхьбергьой хилос бириго жуьгурьлуе жэгиmiet дивун сохде оморот э ихидиергьэлхандлуе органгьой советиревоз.

Силисчигьо хэьисоб гирдет, ки рэхьбергьо эн жэгиmiet жуьгури демундэ э Моздок ве э войгей хуьшдеревоз кумеки сохде э немцки рэхьберьети э гировундеи мероприятигьейой гьуьго. Уьгоре тэхсир сохде э у, ки жуьгурьго хосде эз немцгьо руьхсет вокурде завод пусдире.

Иватор Шубаев гьэьзенк сохде эри кифлет хуьше. гунь сохди пойвокуьгоре, комигьорек эки у овурдебируьт зигьисдегорьгой Налчык ве немцки солдатгьо. Эри эни кор Иватор Шубаев тэхсир бу э кумеки сохде э немцгьо ве 26-муын май 1952-муын сал дивун сохде оморебу эки 25 салине дош сохдениго жофолуе лагер.

Э хэйрлуе гоф хуьше э вэхд дивун Иватор Шубаев гуфдире соьгошире э дивунчи, эри, ки у «бэхшири» гьеле 25 сал зиндегунни. Э и рузьго гьемчун дивун сохде оморот гьеле е ченд бэхшегиргьой жэгиmiet жуьгури Бакшиев, Солмонов, Левиев. Эри комигьо эз уьго бири эз 70 сал зиед. Гьовумгьо эн Иватор Шубаев ве эн унегье дивун сохде омориго руй бирет эки гьеммеки, э у хэьисоб эки Сталин, Берия, Коганович ве диеш, оммо гьемме бири хэйрсуьт.

Э тэхсир эи дивун сохде омориго хэьисоб сохде омори, ки э эхир август 1942-муын сал э вэхд немцки аккумуляция, уьго вокурдет цехтудире ве эже кор сохде 180 жуьгурьгой догьни.

Э август 1942-муын сал Моздок зафт сохде омори э немцгьоревоз. Ве э себей весе не биреи мошингьо, омбарьго э у хэьисоб догьлуе жуьгурьго не дануьсде э вэхд ю ведарафде э эвакуация.



Иватор Шубаев

Омбаре вэхд не кешире сер гурде оморот нисд сохдеи жуьгурьгоре: экуьнди 200-250 кифлетгьо эргэь зере оморот э песой шеьгер, э Богдановке, э колхозгьо Менжински, Коганович е ченд кифлетгьо эонде гьовре сохде оморот.

Э сентябрь бургомистр эн Моздок Тулицин огол зери эки хуьше догьлуе жуьгурьго ве дори буйруьт э уьго вокурде мастерской пусдире, енебуге уьго хуьше миев э эргэьэвоз.

Усдогьо Шубаев ве Бакшиев доре разимдени хуьшдере, гунжундет цех пусдире эже хэьисоб гирде оморебируьт гьемчун уьгош, ки дануьсдеш не дануьсде э товун эни сенигьт. Э хьотур эни 38 кифлет догьлуе жуьгурьго зуьнде мундет, э у хэьисоб гьемчун 101 гэил. Гьемме уьго мундет зуьнде те омореи Гьирмизине лешгер ве дорет 27-муын февраль 1943-муын сал э



Супруги Шубаевы Иватор, Евдит и дочь Мария

акт гуьре ведешенде омориго моле э органгьой хуькуьм совети.

Бэгьдевой довго дивун сохде омориго э 1952-муын сал Иватор Шубаев дори вогуре э комики у рази нисе бирени э товун тэхсиргьо э сер ю вешенде омориго. У гуфди, ки гьемме гьобул сохде омориго тэхсире дореву э зир пыткагьо. Уре куьшдебируьт те суьс биреи энү ве нушендебируьт эри 40 рузи э таре гьомбор э жилидевоз.

Омбаре вэхд вогьуго мундет фегьм не сохде, оммо Иватор Шубаев не гьишдебу хэрекетигьой хуьшдере. Нуьвуьсдебу неки у, оммо гьовумгьой энү.

Бэгьдевой муьрдеи Сталин э 1954-муын сал Иватор Шубаеве реабилитировать сохдени ве у вохденни э хуне, эже у э деннширебу кифлет – эн ю Евдит ве келе

бириго гэилгьо ве невегьо.

Бире э сенигьт хуьше бухгалтер у омбаре салгьо кор сохдени э ликеро-водочни завод. Келеи эз куьго эн Иватор Шубаев, Юре, бесгун бердигьо э фашистгьоревоз э 1943-муын салевоз хэьисоб сохде оморени, чун мэглумьсуьз вир бириго. Дуьимун эз куьго, Григорий, комики сер гирдеки довго бу энжэгь 13 сале гэил, нечогь бу омбаре вэхд, ве э лап жогьили муьрдени эз сахари диабет э гьуьмуьр 28 сала, бэгьдевой дуй сал вогшоде бебе ю эз соьлик. Эз Григорий мундени духдер Виолетта 1946-муын сал хэссуьл омореи.

Келеи эз духдергьой эн Иватор Шубаев, Мария 1916-муын сал хэссуьл омореи эки вэхд вогшодеи бебе ю эз лагер гьееки э шувьгер хуьшдеревоз Михаил Исаевич Ягьяевоз (1913) бу сэхьб эн се гэилгьо Анатолий, Виктория ве Леонид. Чукьлеи эз духдергьой Иватор Шубаев, Сусанна, 1927-муын сал хэссуьл омореи гьееки э шувьгер хуьшдеревоз Наум Григорьевич Богдановоз келе сохде дуй гэиле – Михаил ве Фаинере.

Гьемме гэилгьо ве невегьо эни келе жуьгурьлуе кифлет Шубаевгьо Иватор ве Евдит гьишде гьэизе хоригьоре ве зигьисденуьт э жуьрбе-жуьре шеьгергьо ве вилеетгьо.

Гэилгьо эн Сусанне ве Наум

Богдановгьо. Кук энугьо Михаил Наумович Богданов, хэссуьл оморегор э 1949-муын сал – горни инженерни, кандидат технически гьилими, генерални рэхьбер эн дурьуде догьлуе-вокурденгьо компания «Шахтпроект» зигьисдени ве гор сохдени э шеьгер Москва. У гэсиди сэхьб эн дуй гэилгьо – Григорий ве Елена. Михаил Наумович, гирощде дуьразе жофолуе рэхь сер гирде эз фэхьле э рудник эн Норильски расири эки генерални рэхьбер. Бэхшегир эи нишо-не «Астарай шахтерн III-муын риз э 1985-муын сал ве Орден Гуьзетиревоз э 1995-муын сал.

Духдер эн Сусанна, Фаина (Богданова) Исаева гэсиди сэхьб эн дуй духдери – Альбине ве Регина. Эз 2010-муын салевоз сервори сохдени Моздокски кирпични заводе, э комики омбаре салгьо рэхьберети сохди бебей энү Наум Григорьевич Богданов.

Гэилгьо эн Мария ве Михаил Ягьяевгьо – кук Анатолий бу инженер-вокурденор, муьрди э Чехие, ве се гэилгьо энү – Виктор (Иватор), Евдит ве Сара зигьисденуьт э Исроил. Е куиге – Леонид бу инженер – хикмик, комики муьрди э Германия. Гэилгьой эн Леонид – Эдуард ве Сара зигьисденуьт э Исроил.

Духдер эн Григорий, Виолетта, зигьисдени э Гьятигорск ве уре дуй гэиле.

Эгенер тигьэтуьт денншире э песой нумгьо эн невегьо ве нишрегьо эн игид имбурузине ихдилот иму, Иватор Шубаев, гэлел миев винире, ки гьемме нумгьо комигьорек гирдет биней эн кифлет Шубаевгьо, имогьой гирденуьт невегьой энугьо. Ве э товун энугьо имогьой гереки нуьвуьсде жеилее торихе.

Денншире э у, чубтам уьго дошде гэддииме кифлетлуе сиротгьоре, комигьоки имбуруз гэсиди келе гьэьжойбуьт ве гьиметлуьт, гэлел миев гуфдире, ки торих эн кифлет энугьо ве гэдоттой энугьо гьеле омбаре салгьо доше миев э овлодгьой энугьоревоз, гировунде эз эрэхь эки эрэхь.

Воисдени эз дуьли жуни хосде эри кифлет овлодгьо эн Шубаевгьо эз сал бе сал бире диеш фирегьо ве доше, гэдоттуьт гэсидиго э гэрей догьлуе жуьгурьго, кифлетлуе ологьире.

Андрелла РУВИНОВА.

-ГОРОДСКАЯ СРЕДА-

Пути-дорожки

Правительство Республики Дагестан с недавних пор большое значение придает развитию туристического кластера. И не на словах, а действительно предпринимает в этих целях активные действия, так как туризм может стать локомотивом социально-экономического развития региона в целом.

Одним из наиболее удачных проектов, способных дать мощный толчок развитию данной отрасли, является реализация на инвестиционные средства «Сулака-1920», который предусматривает строительство подвесного стеклянного моста и туристического комплекса на Сулакском каньоне.

Безусловно, одним из важных стратегических объектов данного туристического кластера, конечно же, является Дербент. Положительным моментом в развитии туризма в регионе, без сомнения, является возобновление работы отделения комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО. Большая группа профессоров, академиков, археологов будет заниматься геопарками, геонауками, проводить археологические изыскания и т.д.

Здесь отмечается и всё больший приток иностранных туристов. Этот факт зафиксировали в этноцентре Дербента, который с начала своей работы в мае этого года уже принял гостей из более 10 стран мира.

С приходом в Дербент нового руководителя администрации не раз говорилось о том, что дальнейшее развитие города будет осуществляться в соответствии с планом, разработкой которого займется на конкурсной основе высококвалифицированные специалисты международного уровня. Кто-то относился к данной информации скептически, кто-то ждал с интересом, что же, в конце концов, произойдет и насколько эти изменения смогут действительно сделать жизнь местных жителей и гостей комфортной и интересней. Тем не менее, «гурозь» мэрии приобрели реальные черты на прошлой неделе, когда под председательством Главы Дагестана Владимира Васильева состоялась первое заседание жюри Открытого международного конкурса на разработку мастер-плана городского округа «город Дербент». Такой конкурс в нашей стране проходит в первый раз. Его общий призовой фонд составляет 14,5 млн. рублей.

Международным куратором данного конкурса является известный архитектор и эксперт по устойчивому развитию Эдуард Моро. Это свидетельствует о соответствующем уровне соревнования. Кроме того, он дал высокую оценку туристическому потенциалу города, имеющего

древнюю богатую историю.

Видимо, не случайно решили принять участие в разработке дальнейшего его развития 144 претендента, представляющих 183 компании из 31 государства. Отрадно, что среди них 15 итальянских компаний – представитель страны, которая является олицетворением древней истории и культуры. Лучшие архитекторы и урбанисты мира соревнуются за то, чтобы преобразовать наш город. Реализация данного проекта, безусловно, – это большая гордость и одновременно большая ответственность. Дербент, в случае успеха, будет местом, на которое теперь смогут ориентироваться и другие российские города. «И последние станут первыми...»

Мероприятие прошло в стенах отеля «Сарыкум» в посёлке Тубе Кумторкалинского района и приковало к себе внимание большого числа людей.

По результатам голосования жюри были отобраны три финалиста конкурса. Первый из них – консорциум под лидерством «АйЭнДиАрхитектс» (Россия), куда входят АДЕПТ (Дания), SWA(CША), «Найт Фрэнк» (Россия) и «Раша Дискавери» (Россия). Второй финалист – консорциум под лидерством Института Генплана Москвы (Россия), куда входят «Гинзбург и Архитекторы» (Россия), СКЦ (Россия). И третий – консорциум под лидерством МАДМА (Нидерланды), куда входит РТДА (Россия). Но окончательно с победителями ещё не определились. Их имена члены жюри объявят только через три месяца. У каждого из проектов свой масштаб и своё предназначение. В зону их интересов входит реконструкция пр.Агасиева, благоустройство ул.Мамедбекова, комплексное благоустройство парка им.Низами Гянджеви, улично-дорожная сеть магистральной части Дербента и т.д. Они предусматривают решение многочисленных задач – от налаживания работы ливневых стоков, которые в городе совершенно далеки от идеала, до построения общественных пространств, которые помогут создать соответствующее настроение у дербентцев и многочисленных гостей города.

По замыслу инициаторов его внедрения, город ожидает изменения внутренние и внешние, связанные с интеграцией в глобальные процессы, которые сегодня направлены на повышение

эффективности использования городских ресурсов. Мастер-план – это не только технические документы. Он включает в себя такие сферы, как экономика, экология, транспорт и т.д.

«Мы проектируем не города, мы проектируем настроение» – таков посыл разработчиков проектов. И именно он был выделен В.Васильевым в качестве приоритетного. «Если городская среда безлична, то это действует на человека. Если она даёт возможность почувствовать себя в этой наполненной исто-

кретной ситуации, которая стала следствием алчности городских властей предыдущих лет, которые без зазрения совести продавали юридически малограмотному населению городские земли, прекрасно осознавая незаконность таких действий.

«Даже на тротуар у людей есть зелёнка» – констатирует не очень утешительный факт глава Дербента Хизри Абакаров.

Владимир Васильев считает, что люди оказались в положении, в котором они не виноваты, поэтому он призывает учитывать их



рией, искусством, лучшими достижениями атмосфере, то это тоже влияет на человека» – с этими умозаключениями главы региона тяжело поспорить. Но при этом трудно сделать так, чтобы новое и старое в древнем городе не вступали в конфликт, а органично дополняли друг друга. Это одна из самых, пожалуй, сложных проблем, учитывая негативный опыт, когда цитадель «Нарын-Кала» вместе с отходящими от неё городскими стенами подверглись настоящей экзекуции. И возмущённые голоса неравнодушных людей старались прогнать мимо ушей. Безусловно, топтаться на месте при желании привлечь туристов в город тоже нельзя, ведь они, товарищи, искушённые в этом деле, и разбрасывать деньги ради того, чтобы посмотреть на пару-тройку культурно-исторических памятников, пусть даже и древних, навряд ли будут. Нет, конечно, среди них есть любители старинной экзотики, но это не те масштабы, на которые хотелось бы рассчитывать.

Другой, не менее важной проблемой остаётся, конечно, нахождение выхода из каждой кон-

кретной ситуации, которая стала следствием алчности городских властей предыдущих лет, которые без зазрения совести продавали юридически малограмотному населению городские земли, прекрасно осознавая незаконность таких действий. «Даже на тротуар у людей есть зелёнка» – констатирует не очень утешительный факт глава Дербента Хизри Абакаров. Владимир Васильев считает, что люди оказались в положении, в котором они не виноваты, поэтому он призывает учитывать их мнение и относиться к этой работе без формализма. Это сделать будет, конечно, весьма проблематично, ведь люди потратили огромные средства на сделку с администрацией и строительством объектов. И какое у них будет мнение на этот счёт, можно даже не сомневаться. Удастся ли их переубедить, ведь их теперь уже частная собственность непременно встанет на пути реализации проектов? ...Большая надежда со стороны городских властей возлагается на принятие республиканским правительством нового закона, способного отрегулировать спорные вопросы с возможностью выкупа и предоставления хозяевам других участков. Но и эта компенсация будет слабым утешением, ведь покупались, как говорится, хлебные места, и людям невыгодно уходить с раскрученных мест на задворки.

Но при всём этом у проекта действительно есть человеческое начало, как определил его В.Васильев. Сенатор С.Керимов старается превратить Дербент в место для туристического паломничества только из любви к своей малой родине. И досужие

домысли о том, что им преследуют здесь только бизнес-интересы. Безусловно, не состоятельны. Не вызывает абсолютно никакого сомнения тот факт, что у него много других возможностей неплохо заработать, нежели вкладываться в столь рискованное во многих отношениях дело. Соглашались, ведь в регионе есть много проблем, которые могут оттолкнуть потенциальных туристов, которым в разных уголках мира предлагают для отдыха шикарные условия. Некоторые из данных немаловажных проблем требуют кардинального изменения сознания наших жителей, что не представляется возможным в ближайшей перспективе. Прежде всего, речь идёт, конечно же, о пресловутом мусоре, который значительно портит эстетический вид города и создаёт опасную санитарно-эпидемиологическую обстановку. Не очень хочется людям, привыкшим к плодам цивилизации, обуслуженной высоким уровнем культуры, любоваться подобными «красотами», ощущая при этом отвратительный запах.

Нет и у многих дербентцев или тех, кто стал ими не так давно, чувства ответственности за свой город. Тому свидетельством – недавний вопиющий случай, произошедший на улице Гагарина, когда работники Дербентских районных электрических сетей в ходе проведения работ вырубил восемь двадцатипятилетних платанов – долговечные деревья, которые особенно ценятся на Востоке. Дело в том, что жители улицы вызвали специалистов для устранения замыкания проводов. А те, в свою очередь, «поработали на славу», найдя угрозу для бесперебойной работы линии электропередачи в ветках деревьев. Но им показалось, что проблему нужно устранить под корень в буквальном смысле этого слова. Действительно, через некоторое время ветки снова отрастут, и процедуру нужно будет повторить. И так сегодня дербентские улицы оголены, лишившись тени, исхившей от зелёных насаждений в знойные дни, а тут такое...

Кроме того, Х.Абакаров признаётся, что жители города, как правило, хотя результаты здесь и сейчас, но постепенно приходит понимание иллюзорности таких ожиданий.

Изменение городской среды – это очень болезненный и долгий процесс. Выдержав все его перипетии, можно выйти на совершенно иной уровень жизни.

КАРИНА М.

-ЭКОНОМИКА-

Ловись килька каспийская

Республика Дагестан, территориально располагаясь вдоль побережья Каспийского моря, всегда имела выгодные позиции в части эффективного развития рыболовства и переработки продукции рыболовного промысла.

С исторической точки зрения, в нашей республике еще сохранились традиции выращивания и вылова рыбы. В министерстве природных ресурсов и экологии республики сообщили: по последним научным данным в Дагестане имеются огромные запасы кильки – около 450 тысяч тонн. Объем ее добычи каждый год составляет 95 тысяч тонн. В прошлом году, например, выловили 1200 тонн кильки. Раньше наша республика всегда поставляла на различные рынки страны кильку в томате и в масле. Но, к сожалению, уже давно исчезли с прилавков магазинов консервные банки, на которых когда-то красовалась этикетка с маркой качества «произведено в Дагестане». Кому повезло стать студентом в былые, со-

ветские годы и почувствовать этот вкус настоящих, качественных продуктов питания, наверное, помнит хорошо и эти консервы из кильки. Но с начала 90-х годов прошлого столетия, промысел знаменитой Каспийской кильки резко пошел на спад. Ученые связывают причину уменьшения количества кильки на Каспии с занесенной сюда с Черного моря медузой и кефалью, которые сократили кормовую базу для кильки. Да и перерабатывающие предприятия не выдержали конкуренцию периода «лихих времён».

Специалисты Волжско-Каспийского морского филиала с полной уверенностью заявляют, что настало время возобновить промысел кильки, так как промышленный вылов рыбы остро необходим.



При этом ученые называют немаленькую цифру: предположительно в год можно выловить до 100 тысяч тонн кильки. Рыболовственный комплекс Дагестана оперативно отреагировал на заявления

ученых, ибо это хороший посыл для пополнения бюджета и создания рабочих мест в республике. В настоящее время производится разведочный улов кильки.

(Окончание на 6 стр.)

-РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ-

Комфортная среда в село

Жители нашей республики насыщены о такой приоритетной Госпрограмме, как «Городская комфортная среда». В рамках этого проекта многое сделано в некоторых городах и посёлках республики. А теперь пришла очередь реализации этой программы и на территориях муниципальных сел республики.

Администрацией Дербентского района еще в марте этого года был утвержден перечень работ по развитию сельских территорий по федеральной программе под рабочим названием «Формирование комфортной городской среды в муниципальном районе «Дербентский район» на 2019-2024 годы». Как сообщил заместитель главы района по строительству Анвер Гаджимурадов, согласно этой программы, в 2019 году выполняются работы в четырех поселениях муниципалитета: Геджух, Рубас, Хазар и Берикей. В программе на 2019 год предусмотрено освоение финансовых средств в сумме 20130,4 тыс. рублей, в том числе из федерального бюджета – 18889,6 тыс. рублей. Отметим, что в перечень входят 20 общественных и 5 дворовых территорий в поселениях Дербентского района. Работы должны быть осуществлены в 24 населенных пунктах из 29. Среди сел, включенных в список для проведения ремонтно-реставрационных работ, а именно: асфальтирование дорог, установка бордюров, реконструкция общественных зданий и многое другое, почему-то оказались не все, которые остро нуждаются в них в первую очередь. Это такие предгорные села Дербентского района, как Зидьян, Бильгади, Митаги. Исходя из этого напрашивается вывод, что данные населенные пункты не включены в число сел для ведения строительных работ из-за их неперспективности. Возможно, их оставили на следующий раз. Как бы там ни было и к какому бы решению в кулуарах властных структур не пришли, все же надеемся, что они обратят внимание на необходимость развития и этих ключевых сельских территорий, ибо программа рассчитана на 5 лет.

Некоторая часть запланированных работ уже реализована в населенных пунктах Аглоби, Рубас, Хазар, Геджух. В настоящее время в селе Берикей проводят-

до федеральных изданий, что среди жителей Берикей есть люди, примкнувшие к нетрадиционным религиозным течениям. Случаи действительно были. Но время расставляет свои приоритеты, и Берикей постепенно входит в нормальное традиционное русло развития.

На прошлой неделе село посетило руководство района. С ходом реализации работ на территории села Берикей ознакомился и.о. главы Дербентского района Сеидмагомед Бабаев. Одна из центральных улиц Берикей преобразуется прямо на глазах. Еще за неделю до этого меня заинтересовали работы, связанные с реконструкцией улицы в этом населенном пункте. Событие, конечно, неожиданное, но приятное для жителей сельской местности. После расспросов узнал, что реставрационные работы выполняет компания ООО «Юстройинвест». На благоустройство центральной улицы села Берикей выделено 3224,6 тыс. рублей. Средства, как видим, успешно осваиваются, и результаты на лицо. Улица, носящая имя жителя Берикей Я.Мирзоева, теперь наполняется широкой, просторной городской мостовой. Энергетики устанавливают опоры для замены полностью электролиний вдоль улицы, а также проводят уличное освещение, что особо радует жителей села. Строители уже поставили бетонные бордюры вдоль улицы и вымостили тротуар цементной плиткой. И, конечно же, не обошлось без помощи местных жителей. Работы по озеленению территории улицы предусмотрены за счет жителей села. По проекту в районе в этом году должны быть заложены 4 сквера, один из них в Берикее.

В селе меня ожидало еще одно приятное событие: местная школа участвует в проекте реконструкции зданий образовательных учреждений. Нет, не в проекте «150 школ», ответили мне мои коллеги – учителя, а в «Точке роста». Это уже не рес-



ся масштабные работы по реконструкции улиц, установке бордюров, асфальтированию дорог и многое другое. Село Берикей является одним из крупных по районным меркам населенным пунктом, крупнее него только села Великент и Сабнова. В Берикее проживают более 3000 тысяч человек. Село в прошлом году прославилось тем, что инициативная группа добилась остановки здесь нефтеперерабатывающего завода, а также оснащения производством недостающими для защиты окружающей среды экологическими аппаратами на нефтезаводе.

К сожалению, совсем недавно была распространена информация, дошедшая

публиканская, а Федеральная программа. Каждый, кто побывает в эти дни в Берикее и увидит его перерождение, особенно если он житель одного из сел Дербентского района, вздохнет и задумается в мечтах: наверное, наступит когда-то очередь и до его родного села, чтобы оно также приобрело современный и красивый вид.

Одно радует и вселяет оптимизм: принимаемые жилищные программы уже ретворяются в наших городах и сельских территориях, и, надеемся, что они постепенно снимут и проблемы другого характера – ЖКХ, социального, образовательного, медицинского, экологического и т.д. **Фэхрэддин ГЭРИБСЭС.**

-ЭКОЛОГИЯ-

Приют для животных

Движение «Эколайф» (дагестанская региональная общественная организация «Ветеринарный центр защиты животных») в Дагестане проявило себя несколькими проектами, которые оказались своевременными и необходимыми в республике. Один из них – действующий питомник для животных в Талги.

А совсем недавно стало известно, что движение планирует построить в Южном Дагестане, в районе близ села Джалган, приют для бездомных животных. Как подтвердила руководитель филиала «Эколайф» в Дербенте Аида Пидадар, вся соотвествующая документация об определении территории для организации приюта имеется.

И уже предчувствую, в связи с этим, мнение некоторых скептически настроенных читателей на сей счет, что для определенной категории людей тоже не мешало бы создать специализированные социальные учреждения с конкретно направленным уклоном. Но это вопрос компетенции уже совершенно других организаций, которых развелось немало. Ни в коем случае не поддерживаю тех, кто глаголет, что животные есть животные, они, мол, обойдутся без такого присталь-

обходимо на первых порах где-то около триста тысяч рублей, чтобы оградить территорию, построить хотя бы один вольер (на пока) и заказать ворота. Возможно, все зависит от решения руководства города Дербента и района: если власти посчитают, что приют нам нужен – он будет.

В связи с этим возникает еще один немаловажный вопрос, касающийся беспризорных собак, кошек и стад коров, которых горожане периодически наблюдают в бесхозно блуждающем состоянии на улицах нашего города: рожющиеся в мусорных баках или уничтожающие зеленые насаждения. А хозяева, если конечно они есть, намеренно или не намеренно «забывают» на какое-то время об их существовании. Говоря о ветеринарных и санитарных службах города, то они вообще продемонстрировали в очередной раз свою некомпетентность и оказа-



ного внимания, и что это проблема второстепенной важности, а у нас есть дела и поважнее. А некоторые из нас, слишком рьяно и агрессивно настроенные, не к месту смелые люди, берущие на себя ответственность решать судьбу беспризорных животных, предлагают просто взять и уничтожить их. Но отстрел и отлов собак или других бродячих животных – не панацея, к тому же подобные действия чреваты негативными последствиями в виде протестов недовольства со стороны различных общественных движений, да и простых любителей животных. Всем известно, что приют не место для временного пребывания животного, а место, где его должны лечить, обследовать и содержать в надлежащем виде. В первую очередь понадобятся ветеринары по профилю, а также специально оградленная территория и, главное – вольеры на зимний период. И резко отвергать идею возведения такого заведения, считаю, неправильным. Вопрос в другом: кто возьмется строить такой приют и на какие средства он будет содержаться? К тому же, как сообщила Аида Пидадар, у движения «Эколайф» нет средств, чтобы приступить к строительству приюта. Не-

лись в растерянности, что делать и как поступать с животными в подобных случаях. Когда же будет приют, то службы по отлову бродячих животных получат право в законном порядке отлавливать и сдавать их туда. Глядишь, потом и хозяин животного объявится. Раньше, во времена советов, в правлении колхозов применялись специальные загоны для коров-нарушителей, которые обитали в неполюженных, засеянных местах. Хозяин мог забрать свое животное только после уплаты штрафа.

Приют для бездомных животных нам необходим, хотя бы потому, что он призван оградить людей от испугов и укусов, заражения вирусными, а также от нежелательных болезней и иных неприятностей. Хочется надеяться, что возведение приюта также способствует воспитанию и укреплению в сознании каждого добропорядочного гражданина хотя бы чувства уважения, если не любви, к беспризорным животным. Идея с его постройкой в Дербенте, конечно, своевременная. А еще нужны энтузиасты, которые помогли бы движению «Эколайф» претворить ее в жизнь. Надеемся, что они найдутся. **М.АВРУМОВ.**

-ПРОЕКТ-

«Активный гражданин»

Министерством информатизации, связи и массовых коммуникаций Республики Дагестан реализуется проект «Активный гражданин».

Это проект для жителей Республики Дагестан, которым безразлично развитие республики. Каждый житель республики может участвовать в голосованиях и таким образом влиять на решение социально-значимых вопросов. Голосования проводятся на различные темы.

У проекта «Активный гражданин» имеется официальный сайт, на котором каждый пользователь может узнать много нужной информации. Сайт находится по адресу <https://ag.e-dag.ru/>.

На сайте можно принимать участие в голосованиях, просматривать текущие и прошедшие голосования, а также знакомиться с новостями республики и узнавать о предстоящих мероприятиях.

Более подробную информацию о проекте «Активный гражданин» можно полу-



чить на официальном сайте Министерства информатизации, связи и массовых коммуникаций Республики Дагестан» по адресу: www.minsvyazrd.ru.

